

ПРИОРИТЕТНЫЕ НАПРАВЛЕНИЯ РЕЛИГИОЗНОЙ ПОЛИТИКИ КЫРГЫЗСТАНА

Автор в статье рассматривает основные вопросы государственной политики в религиозной сфере Кыргызстана и предлагает типологический анализ религиозных печатных СМИ.

At this article the author considers the main questions of state policy in the religious sphere of Kyrgyzstan and offers the typological analysis of religious Mass media

Религия является важной частью социального, культурного и духовного развития Кыргызской Республики. В настоящее время в Кыргызской Республике созданы условия для свободного развития религиозной сферы. Нет ограничений на культовую, социальную, производственно-хозяйственную и иную деятельность религиозных организаций. В современных условиях заложена основа цивилизованных государственно-конфессиональных отношений, созданы предпосылки для конструктивного диалога, социального партнерства между государством и религиозными организациями.

Актуальность исследования обосновывается тем, что характерной чертой религиозных процессов в Кыргызской Республике является резкий рост религиозного сознания населения, что наглядно показали результаты социологического исследования, проведенного Институтом стратегического анализа и прогноза (ИСАП) при КРСУ летом 2006 года в двух южных областях страны (Ошской и Джалал-Абадской), двух северных (Чуйской и Иссык-Кульской), а также в городе Бишкеке. Подавляющее большинство (90,7 %) респондентов ответили, что верят в Аллаха (причем 87,9 % из них имеют высшее образование). Значительная часть (35,85 %) полностью следуют религиозным законам и постоянно исполняют мусульманские обряды. Свыше половины опрошенных (69,7 %) заявили, что соблюдают религиозные обряды, хотя и не всегда, а 74,65 % - что имеют дома Коран.

Следовательно, возникла необходимость выработки концептуальных основ религиозной политики и определения формата взаимодействия государства и религии. Об этом свидетельствует Решение Совета обороны Кыргызской Республики от 3 февраля 2014 года, а также мнения, высказанные в ходе публичных обсуждений при разработке настоящей Концепции.

В ходе работы над документом в формате общественного и экспертного обсуждения были выработаны и согласованы:

- ключевые понятия, принципы и ценности, на которых основана государственная политика в религиозной сфере;

- приоритетные направления государственной религиозной политики, области взаимодействия государства и религии;

- этапы и механизмы реализации государственной политики в религиозной сфере.

Цель государственной политики в религиозной сфере - создание оптимальной модели государственно-конфессионального сотрудничества, основанного на светском характере государства через эффективное государственное регулирование деятельности религиозных и общественных институтов по обеспечению безопасности граждан и государства, укреплению межконфессионального согласия и веротерпимости, противодействию религиозному радикализму и экстремизму на основе принципов прав человека и свободы вероисповедания.

Для достижения поставленной цели необходимо решение следующих задач:

- совершенствование законодательной базы в сфере регулирования отношений органов государственной власти и органов местного самоуправления с религиозными организациями;

- придание системности и повышение эффективности деятельности органов государственной власти и органов местного самоуправления в религиозной сфере, совершенствование механизмов взаимодействия уполномоченного государственного органа с отраслевыми министерствами, правоохранительными органами, с органами местной власти и самоуправления, а также гражданским обществом;

- принятие комплекса мер государственной образовательной, культурной и информационной политики, направленных на укрепление межконфессионального диалога, принципов уважения к различным воззрениям и убеждениям, толерантности и веротерпимости, предотвращения радикализации религий и экстремизма;

- совершенствование механизмов обеспечения государственной и общественной безопасности, противодействия проявлениям религиозного экстремизма, деструктивным и радикальным течениям.

Необходимость Концепции констатируют следующие показатели: если в 1990 году в Кыргызстане действовало 39 мечетей, то к 2014 году в стране действуют 2 362 мечети и 81 исламское учебное заведение, входящие в структуру Духовного управления мусульман Кыргызстана (далее - ДУМК). Также к 2014 году в Кыргызской Республике зарегистрировано 68 мусульманских центров, фондов и объединений, занимающихся образовательной, просветительской, благотворительной деятельностью и строительством культовых объектов.

Продолжает расти и численность христианских организаций в стране, количество которых к 2014 году достигло 378. Самой крупной из них по числу верующих является Бишкекская и Кыргызстанская епархия Русской православной церкви Московского Патриархата. До 1991 года в Кыргызстане существовало 29 приходов, в настоящее время действует 49 приходов и 1 женский монастырь. Православие в 2012 году отметило 140-летие присутствия в Кыргызстане.

Из других христианских религиозных организаций в стране официально действуют: 4 католических, 50 баптистских, 20 лютеранских, 56 пятидесятнических, 31 адвентистов седьмого дня, 38 пресвитерианских, 43 харизматических, 41 Свидетелей Иеговы, 18 других христианских организаций, 26 зарубежных протестантских миссий. В Государственной комиссии по делам религий Кыргызской Республики также прошли учетную регистрацию 1 еврейская община, 1 буддистская и 12 общин веры бахаи.

Кроме перечисленных в Кыргызстане имеются религиозные объединения, которые проводят религиозную деятельность без учетной регистрации в уполномоченном государственном органе, в основном – в качестве общественных, благотворительных, культурно-образовательных, оздоровительных и иных организаций.

Заметно активизировавшийся в последние годы процесс исламизации кыргызского общества с особенно сильным вовлечением молодежи.

В частности, за истекшие 3 года, как показывают результаты исследования "Молодежь и ислам", проведенного Госкомиссией по делам религий среди студентов столицы, в настоящее время пятикратный намаз регулярно совершает более 11% студентов, на пятничный намаз ходят уже 25. Коран в переводе читают 29%, а на арабском - 21% студентов, держат "уразу" - 22,6% студентов.

Увеличился поток кыргызской молодежи в страны, где ислам является государственной религией. В целях получения теологического образования за рубежом обучаются 577 граждан, в том числе 37 - в Пакистане, 133 – в Саудовской Аравии и 287 – в Египте. По завершении религиозного обучения за рубежом многие выпускники создают собственные ячейки, в основном, из молодежи, которую обучают нетрадиционным верованиям. Вместе с тем, в 91 религиозном учебном заведении Кыргызстана обучаются более 4,6 тыс. человек.

Таким образом, государство перестало справляться с функцией действенной защиты прав своих граждан, обеспечения безопасности, а в идеологической сфере практически отпал аспект формирования духовной составляющей, общегосударственных идеалов, жизненных ценностей, исчезли понятные образы героя, с которого надо брать пример, а также его антипода-антигероя. Исчезли четкие нравственные ориентиры. Общество осталось без конкретной идеологии и опустевшую нишу заполнила религия.

Цель статьи дать типологический анализ религиозных СМИ Кыргызстана. На начальном этапе исследования было проведение анкетирования населения г. Бишкек в количестве 50 человек в возрасте от 18 до 40 лет. Цель анкетирования - выявить отношение аудитории СМИ к религиозной прессе. В анкете были предложены следующие основные вопросы: можно ли считать вас религиозным человеком? Какие виды религии вы знаете, и какой религии вы относите себя?

Какие религиозные типы СМИ вы знаете?

Какие религиозные каналы существуют на телевидении? Какие религиозные темы освещаются на телевидении, радио, и в печатных СМИ? Почему религиозная пресса становится востребованной, с чем это связано? Можно ли прогнозировать о возрастании религиозной аудитории?

Результаты исследования свидетельствуют о следующем: 30% населения осведомлены о религиозной прессе. Они назвали основные религиозные газеты и журналы в Кыргызстане: «Ислам Маданияты», «Ислам Ажары» и т.д. 50% респондентов просто не задумывались о существовании религиозной прессы, и у них не было необходимости обращаться к ней. 20% опрошенных предполагали о существовании религиозных газет и журналов.

Следовательно, аудитория города Бишкек считают, что религиозные СМИ имеют право на существование наряду с другими типами СМИ.

Следующим этапом в исследовании было выявить какие типы религиозных СМИ существуют на рынке СМИ и какие рубрики они освещают.

Типологию современных религиозных СМИ Кыргызстана представляем в таблице №1.

Таблица №1.

Типология религиозных СМИ Кыргызстана

Религиозные газеты	Религиозные журналы	Религиозные ТВ каналы	Религиозные радиоканалы
«Ислам Ажары»	«Золотой Родник»	«Эхо Манаса»	«Манасж аныры»
«Ислам Маданияты»	«Ак-Башат»	«Марва ТВ»	«Каухар студия»
И частные газеты различных религиозных организаций	И частные журналы	Частных юридических лиц	Частные

Как видно из таблицы № 1, современные религиозные СМИ Кыргызстана существует не больше 5-6 лет, и имеют свою узкоспециализированную аудиторию. Наиболее распространенными газетами религиозного характера являются: «Ислам ажары», «Ислам маданияты» и др. Надо заметить, что эти

газеты распространяются как в Бишкеке, так и в областях и даже в ближайшем зарубежье. В Кыргызстане в журнальном бизнесе занимают особое место и религиозные журналы: «Ак-Башат», «Золотой Родник» и другие журналы частного характера. Особое место в СМИ занимают религиозные радио и телеканалы: «Эхо Манаса» «Марва ТВ» и другие.

В последнее время появились религиозные веб-сайты: www.muftiyat.kg, muslim.ru, islam.ru, koran.ru, ansar.ru, islamnews.ru и другие. Такой вид религиозной коммуникации дает возможность аудитории различных государств совместно решать какие либо общие задачи. Например, есть возможность проведения заочных религиозных конференций, симпозиумов и т.д.

Одной из главных задач статьи является анализ религиозного канала «Марва ТВ». Идея о создании канала «Марва ТВ» принадлежит Озубеку ажы Чотонову и Темиру Токтогазиеву. «Марва ТВ» как телеканал зарегистрирован Министерством юстиции Кыргызстана совсем недавно. Деятельность канала начиналась в ракурсе телестудии ограниченными возможностями и масштаб работы соответствовал данному стандарту. На сегодняшний день религиозный канал «Марва ТВ» позиционирует себя как самостоятельная мини - телевизионная организация с 8-10-ю штатными единицами.

Эфирное время заполняется авторскими репортажами и репортажами об исламе. Основная тематика передач о религии ислам и его влиянии на воспитании и образ жизни молодежи. Трудности, с которыми столкнулись руководители канала «Марва ТВ» это кадровый вопрос журналистов. В начале деятельности по контракту были приняты журналисты из бывшего канала «Коорт». Одной из первых передач на русском же языке была одна передача, которая называлась «Открытые двери». Это первая русскоязычная передача направленные на русскоязычных телезрителей. С учетом священного месяца Рамазан добавляется дополнительный час эфирного времени для освещения консультационных религиозных тем, например, как правильно держать мусульманский священный пост; как правильно совершать намаз; как красиво завязывать платок и так далее. После окончания священного месяца идет возврат обратно одночасового вещания.

Канал «Марва ТВ» гордится тем, что известный журналист Мыктыбек Арстанбек вел авторские передачи и в тоже время руководил каналом «Марва ТВ». На канале была создана хорошая детская передача на русском языке, где рассказывались познавательные истории, как самостоятельно сделать игрушки, передачи, посвященные формированию навыка и умения рисовать, которые направлены на развитие ребенка. Этот проект существует 3 года под названием «Балажан», но по истечению времени он прекращает свое вещание из-за нехватки квалифицированных кадров. Далее появляются маленькие рубрики «Наш мир», «Семейные будни» и т.д. Передачу «Знаете ли вы?» готовит и ведет Татьяна Шкитина, где освещаются вопросы истории Ислама из сборника хадисов. Данная

ведущая одна из тех журналистов, которая умеет удачно освещать религиозную тематику, что подтверждается ее дальнейшей авторской передачей «Ислам для всех». Эту передачу журналистка строит методом фокус-группы. Журналистку Т. Шкитину по праву можно отнести к категории одной из высококвалифицированных специалистов по религиозным темам в Кыргызстане.

По вторникам на «Марва ТВ» все передачи транслируются исключительно на русском языке. В портретных передачах рассказывается о людях : как они живут, какую пользу приносят обществу. В социальных передачах раскрываются проблемы населения с нехваткой в летнее время воды или света. Часто освещаются вопросы безработицы и их последствия для населения. Так же встречаются передачи, касающиеся здоровья. Так, к примеру, на канале «Марва ТВ» есть передача под названием «Ислам и медицина». В этой передаче говорится о здоровье человека, что вредит человеческому организму, а что приносит пользу. Есть передачи- ветераны такие как « Альхамдулилла я мусульманин», который рассказывает о людях постепенно пришедших своим сознанием к совершению намаза и выполнению всех столпов ислама.

Следовательно, героями передачи канала «Марва ТВ» являются представители всех слоев населения: от простых рабочих до высоко поставленных чиновников, депутатов и работников Министерств. Канал «Марва ТВ» предоставляет микрофон всем желающим высказаться, независимо от профессии, религиозной конфессии и т.д.

Авторская передача Озбека ажи Чотонова называется «Насыйкат», что в переводе означает «совет» или «наставление». Данная передача передается в прямом эфире. В этой передаче обсуждаются актуальные проблемы современного общества. Основными тематиками являются: семейные конфликты, как правильно воспитать и уберечь детей от плохого и т.д.

Выделяется в канале «Марва ТВ» передача «Жума», в которой рассказывается о религии ислама и его места среди других религий. Какие религии признаны в нашем государстве и почему? Все эти передачи на канале «Марва ТВ» освещаются как информационные, нравственно поучительные и самое главное, ни кому не навязывают ислам или не навязывают другие религиозные идеи и мировоззрения..

В целом, канал «Марва ТВ» рассказывает и освещает, какой должен быть ислам на сегодняшний день. К сожалению сегодня мы наблюдаем очень много течений ислама и многие, не изучив полностью и достоверно религию ислам, начинают интерпретировать ее не правильно, тем самым вызывают негативное отношение в обществе.

Выводы. В ходе исследования выявилось, что современная религиозная пресса Кыргызстана представляет собой: многопрофильную конфессиональную

печать, ориентированную на все мировые религии, с более разветвленной сетью религиозных изданий;

- СМИ КР носит универсальный характер, в содержании которых широко представлена религиозная проблематика;

- специализированные религиозные радиоканалы, рассчитанные на определенные аудиторные группы.

Анализ современного состояния деятельности религиозных СМИ КР дает право предложить пути решения кадрового вопроса в частности:

- организация подготовки журналистов по освещению религиозной тематики;

- организация конкурсных программ, творческих конкурсов для журналистов, которые работают в этой теме;

- приглашение на работу в качестве консультантов и авторов специалистов-религиоведов, создание во всех СМИ информационных баз экспертов.

Квалифицированные журналисты совместно со специалистами-религиоведами могли бы грамотно модернизировать информационную политику СМИ, уделяя внимание всем конфессиям, всему спектру религиозных тем, актуализируя межконфессиональный диалог, фокусируя внимание на всех уровнях рассмотрения темы (от мира в целом до отдельного человека), отказываясь от старомодных форматов, активно включая диалогические и интерактивные формы общения с аудиторией.

Поле религиозной коммуникации, пополнившееся за последнее время весьма разветвленным и бурно развивающимся сектором интернет-вещания сетевых СМИ (Интернет), которое еще предстоит исследовать.

Список литературы:

1. Атагулов Бекжан. Мусульманское просвещение в современном Кыргызстане// Отечественные записки. - 2003. - № 5. - С.394-403

2. Баязитов Р.Ф. Функции стереотипа и установки в социальном познании // Материалы Тринадцатых Страховских чтений: Сб. науч. трудов / Под ред. проф. В.И. Страхова. Саратов, 2004. С. 33-42.

3. Внешний ислам: справка // религия и вероисповедание в США. - 2008. - № 5. - С.104-107.

4. Гайнутдин Равиль, муфтий . Ислам в современной России. - М.: ФАИР-ПРЕСС. - 2007. - 320с.

5. Гатагова Людмила. Между страхом и ненавистью: исламофобия в России // Родина. - 2006. - №6. - С. 27-31.

6. Горяева Любовь. Мусульманское просвещение в современной России // Отечественные записки. - 2008. - № 5. - С.394-403.